



致敬创开『她』力量 巾帼向党绽芳华

本报讯 为庆祝第113个“三八”国际劳动妇女节，进一步丰富学校文化生活，激励女教职工在开放大学高质量发展进程中发挥更积极的作用，3月8日下午，我校组织女教职工集体观看电影《中国乒乓之绝地反击》。校党委委员、副校长李宏出席活动，校党委委员、副校长李中来在活动上致辞，全体女教职工参加活动。

李中来代表校党委、代表学校全体男同胞向女职工致以节日的问候和美好的祝愿。他指出，多年来，学校的高质量发展汇聚了开放大学全体女教工的辛勤汗水与智慧力量，学校广大女职工以高度的主人翁精神和强烈的职业心，立足本职，攻坚克难，砥砺奋进，为学校建设发展作出了重大贡献。他希望全体女教工继续发挥自身的优势和能力，以“巾帼不让须眉”的勇气和担当谱写学校事业发展的绚丽华彩。

《中国乒乓之绝地反击》重温了1995年天津世乒赛的情景，讲述了九十年代初，陷入低谷时期的中国乒乓男队屡屡与乒乓世界的至高荣誉失之交臂，面对内外质疑，他们重振旗鼓，重新出发的故事。电影反映出中国人民的奋发向上、不服输的体育精神，以及建立在国家崛起与全面繁荣基础上的大国自信。

全体女教工纷纷表示被中国乒乓面对困难、精诚团结、协力同心的团队合作精神深深打动，今后将继续保持干字当头的精神状态，以更加饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风积极投身到学校各项工作中，为实现学校高水平建设、高质量发展的目标而努力奋斗！

(由帅)

我校开展“传承雷锋精神 创建美丽校园”活动

本报讯 为引导教职工进一步弘扬雷锋精神，倡导志愿服务理念，助力全国文明典范城市创建，在第六十个学雷锋纪念日到来之际，3月1日，我校开展“弘扬雷锋精神·创建美丽校园”活动。全体教职工以工会小组为单位，分片包区对学校的主干道、绿化带、操场、办公室等场所进行了大扫除清洁。

教职工分工明确，积极合作，不怕脏、不怕累，对校园进行了全面清理打扫。在大家共同努力下，校园的环境卫生得到进一步改善，校园面貌焕然一

(满在龙)



我校召开新任副处长集体廉政谈话会

本报讯 3月1日下午，我校召开新任副处长集体廉政谈话会。校党委委员、纪委书记钱福强为新提拔任用的5位副处级干部上了一次专题廉政课。

钱福强根据《青岛市党员领导干部廉政谈话实施办法》有关规定，结合学校实际，围绕履职尽责、廉洁自律，对5位新任副处长提出要求，要强化政治

意识，提高政治站位，在思想政治上有新高度新境界；强化规矩意识，严守党纪党规，在廉政建设上有新气象新面貌；强化责任意识，提升工作标准，在履职尽责上有新担当新作为，要倍加珍惜履职岗位，筑牢拒腐防变思想防线，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。(胡生兵)

喜报！我校在2022年山东省高校创新创业类精品微课比赛中获1个特等奖、3个一等奖

本报讯 3月，山东省教育厅组织的2022年山东省高校创新创业类精品微课比赛结果揭晓，我校精心组织推选的四个参赛作品，从全省107所高校选送的近千份作品中脱颖而出，全部获奖，孙丹老师获得特等奖，魏艺佳老师、庄晓明老师、梁玥老师获一等奖。

评选由省教育厅组织专家根据参赛作品的规范

性、教学安排及教学效果等方面进行评审打分。此次是开放大学系统首次参加山东省教育厅组织的精品微课比赛，4个推选项目全部获奖，在全省高校范围内展示了我校双创课程建设水平和教学能力，彰显了学校创业师资队伍的整体实力，对于推动创业教育内涵式发展起到了促进作用。(魏艺佳)

《青岛晚报》：终生学习！博士“回炉”校园再充电

《青岛晚报》(2023年3月16日第4版)

从专科到本科再到研究生最后直至博士，这样的学历成长路径已经不再稀奇。但却有这样一群人，他们在常规的学历通道中选择逆向而行，已经拥有博士、研究生、本科学历，却选择“回炉”再造，攻读成人民本科学历。重回校园，他们不为学历证书，不为升职加薪，仅仅是为了实现搁置多年的心愿。记者从青岛开放大学了解到，这样的学历“反向操作”现在不在少数，学校新开设的书法等本科专业吸引了不少高学历人群“回炉”再造。

博士重返校园学书法

2022年，青岛开放大学书法专业正式对外招生，但令书法专业负责人刘飞云没有想到的是，新专业吸引了几位高学历学生前来报名。统计发现，班里来了一名博士、两名研究生，有本科学历的学生更是普遍。刘飞云说：“他们本来就有很高的学历，已经工作多年，但对于学业非常重视，无论是对待课堂还是作业都一丝不苟，积极参与班级的各项活动。”

今年40岁的朱亮是青岛开放大学书法专业的学生，也是一名公务员，



此前最高学历是大学本科，因为自幼爱好书法，得知青岛开放大学开设书法专业后便报上了名，希望能接受更加专业、协同的书法教育，也让自己书法水平再上一个台阶。

“回炉”学生有四大特点

专业开设之初，面对众多的高学历学生，刘飞云还有些忐忑，但经过一段时间的相处，刘飞云发现，自己此前的担心完全是多余的。不用督促

大家上课，不用催促大家交作业，很少会有同学“旷课”或不交作业。

书法专业主要以线上教学为主，为了增强同学们之间的交流，刘飞云组建了班级微信群，定期在微信群内举办书法展。还积极组织学生参加各类书法大赛和展览，以赛促学提升同学们的书法水平。

刘飞云发现，书法专业的学生们有四大特点，首先是学历高，本科及以上学历的学生十分普遍，但因为爱好书法并且想接受专业的训练，他们选择重回课堂学习书法。第二是学生们都有一定社会地位。尽管如此，面对学生们交上来的书法作品，刘飞云同样会指出问题，帮助他们进步。书法专业的学生普遍年龄较大，春季班平均年龄为38.7岁，秋季班的平均年龄则达到了44岁。刘飞云还注意到，书法班里女性比男性要多一些。

在刘飞云看来，未来，高学历人群“回炉”的情况将会越来越普遍，在学习型社会，终身学习将成为大势所趋。人们对知识有着更高的需求，将会有越来越多的人回到校园“充电”。



青岛开放大学报

QINGDAO OPEN UNIVERSITY PRESS

中共青岛开放大学委员会主管主办

国内统一刊号：CN37-0864/(G)

《青岛开放大学报》编辑部出版 地址：青岛市金水路68号 编辑部电话：0532-58661903 投稿邮箱：qingdaopenu@163.com

推动教育数字化 建设高质量终身教育体系

我校党委书记李明钢在开放大学工作会议上作主题发言

本报讯 2月16日，我校党委书记李明钢，党委副书记、校长张锡科在北京出席开放大学工作会议。李明钢就开放大学数字化、国际化工作作主题发言。



仿实训、新形态课程资源，汇聚优质数字化资源更好地满足学习者的学习需求。在国际化方面，一方面将加强与总部及国开体系内交流，与国(境)外相关高校交流合作，拓展对外合作交流新渠道，探索建设华文教育基地，启动华侨学院青岛分院；另一方面，借助于“欧美同学会”，积极服务“中国—上海合作组织地方经贸合作示范区”建设，加强与“一带一路”沿线国家相关机构交流合作，同时调研中资大型企业员工海外学习需求，探索建立国际教育交流合作平台、建设海外学习中心。

(娄杨)

我校党委理论学习中心组专题传达学习习近平总书记重要讲话和全国两会精神

本报讯 3月17日，我校召开党委理论学习中心组(扩大)学习会议，传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话和两会精神。校党委书记李明钢主持会议并讲话，校党委班子成员出席会议。

会议集体学习了习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神、习近平总书记在十四届全国人大一次会议上的重要讲话精神，传达学习政府工作报告特别是对教育工作、人才工作的任务部署，对抓好贯彻落实提出了明确要求。

李明钢在讲话中指出，今年的全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的一次盛会。习近平总书记在两会期间多次到团组同代表委员共商国是，发表了系列重要讲话，为做好当前和今后一段时

期各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

要旗帜鲜明讲政治。要把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则。新起点新征程，我们必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把握新时代新征程党的中心任务，坚定不移把“两个确立”真正转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，为全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族贡献开放大学力量。

要常学常新促学习。我们要深刻认识和把握本次全国两会的重要性和特殊意义，把认真宣传贯彻两会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务。要原原本本学习习近平总书记在两会期间的重要讲话，把学习大会精神与学习党的二十大精神结合起来，与学习习近平总书记对教育工作的重要指示要求结合起来，推动两会精神入脑入心，为高水平建设开放大学凝心聚力。

要坚持不懈抓落实。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，关键是要落到实处。我们要把学习贯彻习近平总书记重要讲话与全面推进中国式现代化教育新实践结合起来。全校党员领导干部要深刻领悟、准确把握，要脚踏实地、真抓实干，以更加奋发向上的精神状态、更加扎实有效的落实举措、更加求真务实的工作作风，全力推进各项任务落地，切实把总书记重要讲话精神不折不扣落到实处。

会上，校党委副书记、校长张锡科，党委委员、纪委书记钱福强围绕学习贯彻习近平总书记两会期间重要讲话精神和全国两会精神，结合学校工作实际进行交流研讨。

全体部门负责人参加了学习。

(孙洋波)

【媒体看创开】青岛新闻网：勇立数字教育时代潮头 首届世界开放大学校长论坛亮“青岛模式”

当世界数字教育的时代巨浪袭来，教育数字化成为推进教育高质量发展的重要引擎，随着第23届中国国际教育年会暨展览在北京召开。第一届世界开放大学校长论坛作为其重要议程之一，围绕“共创未来：应对新挑战的开放教育数字化行动”展开讨论，来自中外的开放大学校长齐聚一堂，聚焦数字变革与教育未来。



中国教育部国际合作与交流司、联合国教科文组织驻华代表处、中国教育国际交流协会、国家开放大学相关领导出席活动并致辞。国家开放大学党委书记、校长荆德刚主旨发言并发起“一带一路”开放教育发展联盟倡议。国家开放大学党委委员、副校长李松发起世界开放大学发展指标体系研究邀请。

青岛勇立数字教育的时代潮头。青岛开放大学党委书记李明钢，青岛开放大学党委副书记、校长张锡科应邀参会。张锡科校长在论坛上作主旨发言，汇报《青岛开放大学数字化教育模式改革的探索》。作为教育数字化改革的探索者和先行者，青岛开放教育乘势而上，以蓬勃之势为发展插上提速的翅膀，贡献出青岛的模式与方案。

支持数字青岛建设，帮助老年人跨越“数字鸿沟”；实施数字化校园建设提升工程；创业教育建立了“1+x”课程体系，线上开设课程，线下建立模拟实训基地，并将创业教育融入学历教育……青岛开放大学亮点频出。适应时代变革，党的二十大提出了“加快建设数字中国”，要求推进教育数字化，建立学习型社会。教育数字化转型是中国教育实现从基本均衡到高位均衡、从教育大国到教育强国的必然选择。

在大会上，张锡科从融入地方数字化建设洪流、实施数字化校园建设三年提升工程和探索线上线下混合教学模式三个方面进行分享论述。他深有感慨，数字化已经是全球发展的趋势，是数字中国的建设要求；开放大学必须顺势而为，加快以人工智能为载体的数字化大学建设；数字化开放大学建设要处理好线上线下混合教学模式的关系，赢得现场与会代表的热烈掌声和高度认可。

从2015年，世界首届教育信息化大会在青岛召开，到今年青岛开放大学代表青岛在第一届世界开放大学校长论坛上作经验介绍，近年来青岛开放大学持续推进数字化教育模式改革，大力推进全民学习、终身学习。从教育信息化到教育数字化这7年我们的教育发生了什么？时到今日，教育信息化又转变为教育数字化，这里面所包含的深刻涵义是什么？青岛开放大学在追问中探索实践，不断前行。

近年来，青岛开放大学数字教育取得丰硕成果，“构建智慧助老教育新模式”获“青岛市教育改革优秀成果奖”；在第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛决赛中荣获2枚金奖，获奖总数在全国高职院校中排名第3名，荆德刚书记给予充分肯定，青岛市政府以《青岛开放大学聚焦创新创业聚力建设国际化创新型城市》为题刊发专报。2022年3月教育部将青岛开放大学“成立‘企业学院’‘行业学院’以市场化思维探索校企合作‘订单式’人才培养新路径”确定为产教融合校企合作典型案例……令人振奋的是，数字化正在推动教育各个环节的改革走向深入，青岛开放大学重任在肩，不负使命，将继续深耕开放教育（学历教育）、社区老年教育、非学历继续教育、培训、创业教育等领域，用数字化推进加速构建青岛终身教育的主要平台。

